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1-2 解二元一次聯立方程式 

1 二元一次聯立方程式及其解的意義 對應能力指標 A-7-4 

搭配習作 P9 基礎題 1 自評 P36 第 1 題 

根據一個問題的敘述，有時可同時列出兩個二元一次方程式，例如： 

如果 10 元硬幣有 x 枚，5 元硬幣有 y 枚，兩種硬幣共 20 枚，合計是 140 元，則

兩種硬幣各有多少枚？ 

由「兩種硬幣共 20 枚」，可列得方程式 x＋y＝20； 

由「合計是 140 元」，可列得方程式 10x＋5y＝140。 

這兩個二元一次方程式，同時用來表示問題中的數量關係，因此將這兩個

方程式並列寫成
20

10 5 140

x y

x y





＋ ＝

＋ ＝
。像這樣並列在一起的二元一次方程式，稱為二

元一次聯立方程式或二元一次方程組。 

 

在上面的討論中，x＝8、y＝12 是二元一次聯立方程式
20

10 5 140

x y

x y





＋ ＝

＋ ＝
的解。

因此 10 元硬幣有 8 枚，5 元硬幣有 12 枚。 

 

【二元一次聯立方程式的解】 

將 x＝a、y＝b 代入 x、y 的二元一次聯立方程式後，可使這兩個方程式的等式

都成立，則稱 x＝a、y＝b 為此二元一次聯立方程式的解。 

x＝8、y＝12 是 

  x＋y＝20 

  10x＋5y＝140 

共同的解嗎？ 

將 x＝8、y＝12 代入 

x＋y＝8＋12＝20 成立！ 

再代入 

10x＋5y ＝10 × 8＋5 × 12 

 ＝140 

也成立！ 

所以 x＝8、y＝12 是 

  x ＋y＝20 

  10x＋5y＝140 

共同的解喔！ 值
日
生
：
妙
麗 



 為了說明方便，可將聯立

方程式中的式子編號。 
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例 1 解的檢驗 搭配習作 P9 基礎題 2 自評 P36 第 2 題 

下列哪一組 x、y 是二元一次聯立方程式
7 1

10 5 60 2

x y

x y





＋ ＝ ○

＋ ＝ ○
的解？ 

解  

(1) 當 x＝6、y＝0： 

代入○1 式得 x＋y＝6＋0＝6（不合）， 

所以 x＝6、y＝0 不是此聯立方程式的解。 

(2) 當 x＝2、y＝5： 

代入○1 式得 x＋y＝2＋5＝7（合）， 

代入○2 式得 10x＋5y＝10 × 2＋5 × 5＝20＋25＝45（不合）， 

所以 x＝2、y＝5 不是此聯立方程式的解。 

(3) 當 x＝5、y＝2： 

代入○1 式得 x＋y＝5＋2＝7（合）， 

代入○2 式得 10x＋5y＝10 × 5＋5 × 2＝50＋10＝60（合）， 

所以 x＝5、y＝2 是此聯立方程式的解。 

 

 

隨堂練習 

1. 下列哪一組 x、y 是二元一次聯立方程式
3 13

3

x y

x y





＋ ＝

－ ＝
的解？答：(3)。 

(1) x＝5，y＝－2 (2) x＝－2，y＝－5 (3) x＝4，y＝1 

(1) 
3 5 2) 13

5 2) 7

＋(－ ＝ (合)

－(－ ＝ (不合)





 
(2) 3 ×（－2）＋（－5） 

 ＝－11（不合） (3) 
3 4 1 13( )

4 1 3( )

＋＝ 合

－＝ 合





 

 

2. x＝2、y＝3 是下列哪一組二元一次聯立方程式的解？答：(1)。 

(1) 
2 3 13

5

x y

x y





＋ ＝

＋ ＝
 (2) 

3 9

2 8

x y

x y





＋ ＝

－ ＝
 (3) 

2 5 19

3 11

x y

x y





－ ＋ ＝－

＋ ＝
 

(1) 
2 2 3 3 13

2 3 5

＋ ＝ (合)

＋＝

 



 (2) 
3 2 3 9

2 2 3 1

＋＝（合）

－＝（不合）





 

(3) （－2）× 2＋5 × 3 

＝11（不合） 

 



 消去未知數 y，使○2 式變

為 x 的一元一次方程

式，就可求得 x 的值。 
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2 代入消去法 對應能力指標 A-7-5 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

如何求得二元一次聯立方程式的解呢？下面的例子將介紹一種常用的方法

來求二元一次聯立方程式
2 1

12 2

y x

x y

＝ ○

＋ ＝ ○





的解。 

步驟 1： 由○1 式可知 y＝2x， 

將○1 式代入○2 式 x＋ y＝12 

○2 式可被取代為 x＋2x＝12 

                      3x＝12 

                                                                                                                x＝4 

步驟 2： 將 x＝4 代入○1 式即可求得 y 值，所以 y＝2x＝2 × 4＝8。 

步驟 3： 驗算解是否正確： 

將 x＝4、y＝8 代入○1 式得 8＝2 × 4，等號成立； 

                 代入○2 式得 4＋8＝12，等號成立。 

因此 x＝4、y＝8 為二元一次聯立方程式
2

12

y x

x y





＝

＋ ＝
的解。 

 

【Thinking】 

在上述的步驟 2 中，如果將 x＝4 代入○2 式，是否也可求得 y＝8？ 

可以。4＋y＝12，y＝8。 

 

有兩種未知數

的方程式要怎

麼解呢？ 

那簡單！ 

只要將二元一次方程式變成

一元一次方程式就行啦！ 

我只會解 1 個未知數

的方程式耶... 

y＝2x 

x＋y＝12 
解 

變成 
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求二元一次聯立方程式解的過程，稱為解聯立方程式。像上述這樣利用取

代的方式，先消去一種未知數的解題方法，稱為代入消去法。 

 

例 2 直接代入消去 搭配習作 P10 基礎題 4 自評 P36 第 3 題 (1) 

利用代入消去法解二元一次聯立方程式
2 1 1

2 12 2

y x

x y





＝ ＋ ○

＋ ＝ ○
 

解  

將○1 式 y＝2x＋1 代入○2 式得 

   x＋2（2x＋1）＝12 

      x＋4x＋2＝12 

         5x＝10 

          x＝2 

將 x＝2 代入○1 式得 

      y＝2 × 2＋1＝5 

因此，解為 x＝2、y＝5。 

 

驗算是為了檢查答案是否正確，自行檢驗即可，不一定要將檢驗過程寫出

來。 

 

隨堂練習 

利用代入消去法完成下列各二元一次聯立方程式的解： 

(1)  
1

5 2 28

＝－

＋ ＝

○

○

y x

x y





 (2)  
1

2

5 1

2 3 11

y x

x y

＝－ ＋

－ ＝

○

○





 

將○1 式代入○2 式得 

5x＋（－x）＝28 

4x＝28，x＝7 

將 x＝7 代入○1 式得 y＝－7， 

因此，解為 x＝7、y＝－7。 

將○1 式代入○2 式得 

2（－5y＋1）－3y＝－11 

－10y＋2－3y＝－11，y＝1 

將 y＝1 代入○1 式得 x＝－4， 

因此，解為 x＝－4、y＝1。 

 

「小明被媽媽帶進理髮店剪頭髮」，猜一個數學用語。 

驗算 

將 x＝2、y＝5 

代入○1 式得 5＝2 × 2＋1，等號成立； 

代入○2 式得 2＋2 × 5＝12，等號成立。 

思路分析 

2 1 1

2 12 2

y x

x y





＝ ＋ ○

＋ ＝ ○
 ，○2 式中的 y 可用 2x＋1 取代。 
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在二元一次聯立方程式中，如果沒有形如 y＝ax＋b 或 x＝cy＋d 時，可將其

中一個方程式改寫成前述形式，再代入另一個方程式。 

 

例 3 移項再代入消去 搭配習作 P9～10 基礎題 3、4 

利用代入消去法解二元一次聯立方程式
3 1 1

2 5 2

－ ＝－ ○

＋ ＝ ○

x y

x y





 

解一消去 y 解二 消去 x 

由○1 式得 x＝－1＋3y………○3  

將○3 式代入○2 式得 

2（－1＋3y）＋y＝5 

－2＋6y＋y＝5 

                                                                                               7y＝7 

                                                                                                          y＝1 

將 y＝1 代入○3 式得 

x＝－1＋3 × 1＝2 

因此，解為 x＝2、y＝1。 

由○2 式得 y＝5－2x………○3  

將○3 式代入○1 式得 

x－3（5－2x）＝－1 

x－15＋6x＝－1 

                                                                                   7x＝14 

                                                                                              x＝2 

將 x＝2 代入○3 式得 

y＝5－2 × 2＝1 

因此，解為 x＝2、y＝1。 

 

【Thinking】 

在例 3 中，將○2 式整理成 x＝
5

2

－y
，並代入○1 式是否可求出方程式的解？ 

將 x＝
5

2

－y
代入○1 式得

5

2

－y
－3y＝－1 

5－y－6y＝－2 

－7y＝－7 

y＝1 

將 y＝1 代入 x＝
5

2

－y
得 x＝

5

2

－y
＝2 

所以將○2 式整理成 x＝
5

2

－y
， 

也可求出方程式的解 x＝2、y＝1 
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例 4 移項再代入消去 搭配習作 P9～10 基礎題 3、4 

利用代入消去法解二元一次聯立方程式
3 5 22 1

2 3 2

＋ ＝ ○　

＋ ＝ ○





a b

a b
 

思路分析 

觀察○1 、○2 式，發現只有○2 式中 b 的係數為 1，可先改寫○2 式再代入○1 式。 

解 

由○2 式得 b＝3－2a………○3  

將○3 式代入○1 式得 3a＋5（3－2a）＝22 

               3a＋15－10a＝22 

                －7a＝7 

                                  a＝－1 

將 a＝－1 代入○3 式得 b＝3－2 ×（－1） 

            ＝3＋2 

            ＝5 

因此，解為 a＝－1、b＝5。 

 

隨堂練習 

利用代入消去法解下列各二元一次聯立方程式： 

(1)  
2 8

2

1

3 1 23

－ ＝

－

○　

○＝





x y

x y
 (2)  

1

2

2 2

4 2

＋ ＝

－ ＝－

○　

○





a b

a b
 

由○1 式得 x＝8＋2y………○3  

將○3 式代入○2 式得 

2（8＋2y）－3y＝13 

16＋4y－3y＝13 

y＝－3，代入○3 式得 

x＝8＋2 ×（－3）＝2 

因此，解為 x＝2、y＝－3。 

由○1 式得 b＝2－2a………○3  

將○3 式代入○2 式得 

a－4（2－2a）＝－2 

a－8＋8a＝－2 

a＝
2

3
，代入○3 式得 

b＝2－2 ×
2

3
＝

2

3
 

因此，解為 a＝
2

3
、b＝

2

3
。 

 

解答：代入消去法（帶入削去髮）。 
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例 5 直接代入消去的應用 自評 P36 第 3 題 (2) 

利用代入消去法解二元一次聯立方程式
4 9 1

4 3 18 2

x y

x y





＝ ○　

－ ＝ ○
 

思路分析 

9 1

3 1

4

4 8 2

＝

－ ＝ ○

y

y

x

x







○

 

 

解 

將○1 式 4x＝9y 代入○2 式得 

 9y－3y＝18 

             6y＝18 

             y＝3 

將 y＝3 代入○1 式得 

 4x＝9 × 3 

 4x＝27 

            x＝
27

4
 

因此，解為 x＝
27

4
，y＝3。 

 

隨堂練習 

利用代入消去法解下列各二元一次聯立方程式： 

(1)  
2 3

4

1

23 2

＝

－ ＝

○　

○





x y

x y
 (2)  

2 3 1

2

1

3 2

＝ －

＋

　

＝

○

○





a b

a b
 

將○1 式代入○2 式得 

4x－2x＝2 

2x＝2，x＝1 

將 x＝1 代入○1 式得 

2＝3y，y＝
2

3
 

因此，解為 x＝1、y＝
2

3
。 

將○1 式代入○2 式得 

3b－1＋b＝3 

4b＝4，b＝1 

將 b＝1 代入○1 式得 

2a＝2，a＝1 

因此，解為 a＝1、b＝1。 

 

，觀察到○1 、○2 兩式分別都有 4x， 

所以○2 式的 4x 可直接用 9y 來取代。 
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3 加減消去法 對應能力指標 A-7-5 

接著學習另一種解聯立方程式的方法： 

在下面的線段圖中，如何求出 x 與 y 的長度？ 

圖像操作  符號記錄 

 

 

 

4 38 1

2 22 2

x

x

y

y







＋ ＝ ○

＋ ＝ ○

 

 

 

     

 

 

)

4 38

2 22

2 16

y

y

x

x

x

　　 ＋ ＝

＋ ＝

　　 ＝

－
 

 

 

     

 

    x  ＝8 

 

 

 2 × 8＋ y＝22 

 

 

 y ＝22－16＝6 

 

因此 x＝8、y＝6 為二元一次聯立方程式
4 38

2 22

＋ ＝

＋ ＝





x y

x y
的解。 

x 

8 

y 

y 

22 

8 8 

6 

求得的值代回○2 式 

x x x x y 

x x y 

x x 

16 

x x x x y 

38 

x x y 

22 



也可以這樣做：兩式都有

2x，將兩式相減就可以消

去 x。 

)

3 33

3 9

6 42

2

7

2　　 ＋ ＝

－ ＝－

　　 ＝

　　 ＝

－

y

y

y

y

x

x
 

y ＝7 代入 2x＋3y＝33， 

得 x＝6。 
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除了使用圖像的方式來解題，我們也可以使用符號記錄並運用相加或相減

的方法，先消去其中一種未知數，得到只含有另一種未知數的一元一次方程式，

這種解題方法稱為加減消去法。 

 

解二元一次聯立方程式
2 3 33 1

2 3 9 2

＋ ＝ ○　

－ ＝－ ○





x y

x y
 

步驟 1： 觀察○1 、○2 兩式，＋3y 與－3y 互為相反數， 

將兩式相加，就可以消去 y。 

○1 式＋○2 式可得 

)

2 33

2 9

4 24

6

3

3　　 ＝

＝－

　　 ＝

　　

－＋

＝

＋

yx

x

x

yx

 

 

步驟 2： 將 x＝6 代入○1 式得 

2 × 6＋3y＝33  

                      12＋3y＝33 

              3y＝21 

                                                                                  y＝ 7 

 

步驟 3： 驗算解是否正確。 

將 x＝6、y＝7 

代入○1 式得 2 × 6＋3 × 7＝33，等號成立； 

代入○2 式得 2 × 6－3 × 7＝－9，等號成立。 

因此，解為 x＝6、y＝7。 

 

 

 

 

 

 兩式相加是指將兩式等

號左邊的式子相加，右

邊的式子也相加。 

 

 可以不用寫出驗算的過程，

也可用計算機代入驗算。 
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例 6 直接加減求解 搭配習作 P10 基礎題 5 自評 P37 第 3 題 (3)、(4) 

利用加減消去法解二元一次聯立方程式
2 5 9 1

2 3 7 2

x y

x y





＋ ＝－ ○　

＋ ＝－ ○
 

思路分析 

觀察○1 、○2 兩式，分別都有 2x，所以將兩式相減即可消去未知數 x。 

解 

由○1 式－○2 式可得 

        
)

5 9

3 7

2 2

2

2

1

　　 ＋ ＝－

＋ ＝－

　　 ＝－

　　 ＝－

－

y

y

y

y

x

x
 

將 y＝－1 代入○1 式得 2x＋5 ×（－1）＝－9 

                          2x＝－4 

                                      x＝－2 

因此，解為 x＝－2、y＝－1。 

 

隨堂練習 

利用加減消去法解下列各二元一次聯立方程式： 

(1)  
1

3 9

1

2

○　＋ ＝

＝－ ○－





x y

x y
 (2)  

3 2

2 0

1

2

○　－ ＝

＝ ○－





a b

a b
 

由○1 式＋○2 式得 

4x＝－8，x＝－2 

將 x＝－2 代入○1 式得 

－2＋y＝1，y＝3 

因此，解為 x＝－2、y＝3。 

由○1 式－○2 式得 a＝2， 

將 a＝2 代入○1 式得 

6－b＝2，b＝4 

因此，解為 a＝2、b＝4。 

 

 先觀察兩式，如果有某個

未知數（例如 x），其係

數的絕對值相同時，即可

利用兩式相加或相減消

去該未知數。 
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如何解
5 2 39

2 17

＋ ＝

＋ ＝

x y

x y





呢？直接將兩個方程式相加或相減後，發現都無法消去

其中一種未知數（x 或 y），此時該如何利用加減消去法來解聯立方程式呢？我

們先來看看下列的探索活動。 

 

探索活動 等量公理與方程式的解 

利用等量公理將方程式 2x＋y＝17 左右兩邊同乘以 2，得 4x＋2y＝34。 

(1) 寫出二元一次方程式 2x＋y＝17 的任意一組解 x＝ 1 、y＝ 15 。 

寫出的這組解是否也是 4x＋2y＝34 的解？□ 是 □否 

(2) 寫出二元一次方程式 4x＋2y＝34 的任意一組解 x＝ 2 、y＝ 13 。 

寫出的這組解是否也是 2x＋y＝17 的解？□ 是 □否 

 

由探索活動可發現，二元一次方程式 2x＋y＝17 與 4x＋2y＝34 有相同的解，

即方程式經等量公理同乘以一個不為 0 的數後仍有相同的解。 

因此，解
5 2 39 1

2 17 2

＋ ＝ ○

＋ ＝ ○

x y

x y





時，如果要用兩式相減消去未知數 y，必

須先將○2 式中的 y 調整成 2y，即 

5 2 39 1

2 17 2

＋ ＝ ○

＋ ＝ ○

x y

x y





 將○2 式乘以 2 5 2 39 1

4 2 34 3

＋ ＝ ○

＋ ＝ ○

x y

x y





 

 

因為它們有相同的解，因此○1 式－○3 式消去未知數 y，最後所求得的 x、y

值即為原聯立方程式的解。 

 

由前面的學習可知，解聯立方程式時，若遇到兩式直接相加或相減，都無

法消去其中一種未知數，我們就會利用等量公理調整方程式的係數，讓聯立方

程式的其中一種未知數（例如 y）的係數相同或互為相反數，再進行加減消去法。  
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搭配習作 P10 基礎題 5 

例 7 調整一個式子的係數再加減消去  自評 P37 第 3 題 (5) 

利用加減消去法解二元一次聯立方程式
3 4 23 1

2 11 2

x y

x y





＋ ＝ ○　

－ ＝ ○
 

思路分析 

(1) 消去 x 

3 4 23 1

2 11 2

＋ ＝ ○　

－ ＝ ○





x y

x y
 

     如何讓○2 式 x 調整為 3x？ 

(2) 消去 y 

3 4 23 1

2 11 2

＋ ＝ ○　

－ ＝ ○





x y

x y
 

     如何讓○2 式－2y 調整為－4y？ 

 

解一 消去 x 解二 消去 y 

○2 式 × 3 得 3x－6y＝33………○3  

○1 式－○3 式可得 

  3x ＋4y ＝ 23 

－） 3x －6y ＝ 33 

  10y ＝ －10 

  y ＝  －1 

 
 

將 y＝－1 代入○1 式得 

3x＋4 ×（－1）＝23，x＝9 

因此，解為 x＝9、y＝－1。 

○2 式 × 2 得 2x－4y＝22………○3  

○1 式＋○3 式可得 

  3x ＋4y ＝ 23 

＋） 2x －4y ＝ 22 

 5x  ＝ 45 

 x  ＝  9 

 
 

將 x＝9 代入○1 式得 

3 × 9＋4y＝23，y＝－1 

因此，解為 x＝9、y＝－1。 

 

隨堂練習 

利用加減消去法解下列各二元一次聯立方程式： 

(1)  
1

2

4 5 3

2 4

○

－ ＝

　

○

＋ ＝



x y

x y
 (2)  

9 3 1

3

1

6 5 2

－ ＝

＋ ＝

○　

○





m n

m n
 

○2 式 × 4 得 4x－8y＝16……○3  

○1 式－○3 式得 13y＝－13，y＝－1 

將 y＝－1 代入○1 式得 

4x－5＝3，x＝2 

因此，解為 x＝2、y＝－1 

○1 式 × 2 得 18m－6n＝2……○3  

○2 式＋○3 式得 21m＝7，m＝
1

3
 

將 m＝
1

3
 

代入○2 式得 1＋6n＝5，n＝
2

3
 

因此，解為 m＝
1

3
、n＝

2

3
。 
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搭配習作 P10 基礎題 6 

例 8 調整兩個式子的係數再加減消去 自評 P37 第 3 題 (6) 

利用加減消去法解二元一次聯立方程式
2 3 7 1

3 5 1 2

x y

x y





＋ ＝ ○　

－ ＝ ○
 

思路分析 

觀察○1 、○2 兩式，要消去 x，須將兩式中 x 的係數調整成相等的數，也就是它們

的公倍數。例如：2 和 3 的最小公倍數〔2 , 3〕＝6 

2 3 7 1

3 5 1 2

＋ ＝ ○　

－ ＝ ○





x y

x y
 

    如何讓○1 式的 2x 與○2 式的 3x 均調整為 6x？ 

解 消去 x 

○1 式 × 3 得 6x＋9y＝21………○3  

○2 式 × 2 得 6x－10y＝2………○4  

○3 式－○4 式可得 

 6x ＋ 9y ＝ 21 

－） 6x －10y ＝ 2 

  19y ＝ 19 

  y ＝ 1 

將 y＝1 代入○1 式得 2x＋3×1＝7，x＝2 

因此，解為 x＝2、y＝1。 

 

隨堂練習 

利用加減消去法解下列各二元一次聯立方程式： 

(1)  
3 5 3

2

1

3 1 2

－ ＝－

－ ＝－

○　

○





x y

x y
 (2)  

4 5 7

6

1

7 2 25

＋ ＝

－

○　

＝ ○





x y

x y
 

○1 式 × 2 得 6x－10y＝－6………○3  

○2 式 × 3 得 6x－9y＝－3 ………○4  

○3 式－○4 式得－y＝－3，y＝3 

將 y＝3 代入○1 式得 

3x－15＝－3，x＝4 

因此，解為 x＝4、y＝3。 

○1 式 × 3 得 12x＋15y＝21………○3  

○2 式 × 2 得 12x－14y＝50………○4  

○3 式－○4 式得 29y＝－29，y＝－1 

將 y＝－1 代入○1 式得 

4x－5＝7，x＝3 

因此，解為 x＝3、y＝－1。 

將○1 、○2 式 

均調整成 6x。 

 

若要消去 y，則將兩式中 y 的

係數調整成相反數喔！ 

2 3 7 1

3 5 1 2





x y

yx

＋ ＝ ○

－ ＝ ○
 

將○1 式的 3y 調整為 15y， 

將○2 式的－5y 調整為－15y。 
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解聯立方程式時，如果係數有分數或小數，可先將分數或小數調整成整數。 

 

例 9 調整係數再加減消去 自評 P37 第 3 題 (7) 

利用加減消去法解二元一次聯立方程式

1 1
1 1

3 2

3 16 2

x y

x y







－ ＝ ○　

－ ＝ ○

 

解  

○1 式 × 6 得 2x－3y＝6 ……○3  ← 將○1 式的係數調整為整數。 

○2 式 × 3 得 9x－3y＝48……○4  ← 將○2 式與○3 式中 y 的係數調整成相等的數。 

○3 式－○4 式可得 

 2x －3y ＝ 6 

－） 9x －3y ＝ 48 

 －7x  ＝ －42 

 x  ＝ 6 

將 x＝6 代入○2 式得 3 × 6－y＝16 

                                                18－y＝16 

                                                                                               y＝2 

因此，解為 x＝6、y＝2。 

 

隨堂練習 

利用加減消去法解下列各二元一次聯立方程式： 

(1)  

2 8

1

1

2
1

2
2 3

x y

x y







＋ ＝

＋ ○＝

○　

 (2)  
0.5 1

4

1

3 9 2

＋ ＝

－

○

＝

　

○





m n

m n
 

○2 式 × 6 得 3x＋2y＝12………○3  

○3 式－○1 式得 2x＝4，x＝2 

將 x＝2 代入○1 式得 

2＋2y＝8，2y＝6，y＝3 

因此，解為 x＝2、y＝3。 

○1 式×6 得 6m＋3n＝6………○3  

○3 式＋○2 式得 10m＝15，m＝
3

2
 

將 m＝
3

2
代入○3 式得 

9＋3n＝6，n＝－1 

因此，解為 m＝
3

2
、n＝－1。 

 

 
也可以直接將 ○1  式的－

1

2
y 

調整成－y： 

○1  式 × 2 得
2

3
x－y＝2…… ○3  

○2  式－○3  式得
7

3
x＝14，x＝6 

將 x＝6 代入○2  式得 y＝2。 
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利用加減消去法解題時，要將式子中的同類項合併。 

 

例 10 先化簡再加減消去 自評 P37 第 3 題 (8) 

利用加減消去法解二元一次聯立方程式
3 8 1

5 14 2 2

＋ ＝ ○　

－ ＝－ － ○





x y

x y y
 

解  

由○2 式可得 x－5y＋2y＝－14，即 x－3y＝－14……○3  

3 8 1

3 14 3

＋ ＝ ○　

－ ＝－ ○





x y

x y
 

○1 式 × 3 得 9x＋3y＝24………○4  

○3 式＋○4 式可得 

 x －3y ＝ －14 

＋） 9x ＋3y ＝ 24 

 10x  ＝ 10 

 x  ＝ 1 

將 x＝1 代入○1 式得 3 × 1＋y＝8，y＝5  

因此，解為 x＝1、y＝5。 

 

隨堂練習 

利用加減消去法解下列各二元一次聯立方程式： 

(1)  
3 2 16

3 4

1

2 22

－ ＝ －

＝ －

○　

○





y x

x y
 (2)  

2 2

3 26

1

3 2

＋ ＝

－

○

－

　

○＝ ＋





x y x

x y x y
 

整理○1 式得 2x＋3y＝16………○3  

整理○2 式得 3x＋2y＝24………○4  

○3 式 × 3 得 6x＋9y＝48      ………○5  

○4 式 × 2 得 6x＋4y＝48      ………○6  

○5 式－○6 式得 5y＝0，y＝0 

將 y＝0 代入○3 式得 2x＝16，x＝8 

因此，解為 x＝8、y＝0。 

整理○1 式得 x－2y＝0……○3  

整理○2 式得 3x－2y＝2……○4  

○3 式－○4 式得－2x＝－2，x＝1 

將 x＝1 代入○3 式 

得 1－2y＝0，y＝
1

2
 

因此，解為 x＝1、y＝
1

2
。 

← ＋ y 調整成＋3y。 

← －3y 仍是 －3y。 

………○3  

………○4  

也可以使用代入消去法， 

先將○1 式整理成 

y＝8－3x， 

再代入○2 式，求得 

x＝1、y＝5。 
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1-2 重點回顧 

●1  二元一次聯立方程式與解 

(1) 兩個並列在一起的二元一次方程式，稱為二元一次聯立方程式或二元一

次方程組。 

 例  
2 3 5

2 7

＋ ＝

－ ＝－





x y

x y
為一組二元一次聯立方程式或二元一次方程組。 

(2) 將 x＝a、y＝b 代入二元一次聯立方程式後，可使這兩個方程式的等式都

成立，則稱 x＝a、y＝b 為此二元一次聯立方程式的解。 

例 將 x＝－2、y＝3 代入 2x＋3y＝5 及 2x－y＝－7，可使這兩個方程式都成

立，所以 x＝－2、y＝3 是二元一次聯立方程式
2 3 5

2 7

＋ ＝

－ ＝－





x y

x y
的解。 

 

●2  方程式的化簡與編號 

(1) 在解二元一次聯立方程式時，先化簡式子，以利於觀察。 

(2) 為了說明方便，可將題目的式子或計算過程所新增的式子加上編號。 

 例  
5 2 4 1

7 2 3 22 2

x y

x y x y





－ ＝ ○　

＋ ＝ － ＋ ○
，由○2 式可得 5x＋4y＝22……○3 ， 

 故可得
5 2 4 1

5 4 22 3

－ ＝ ○

＋ ＝ ○





x y

x y
。 

 

●3  二元一次聯立方程式的解法 

(1) 代入消去法：利用取代的方式，先消去一種未知數的解題方法，稱為代

入消去法。在解二元一次聯立方程式時，可用 x 的一次式取代 y 來解題，

也可用 y 的一次式取代 x 來解題。 

 例  
2 1

3 2 1 2

＝ ＋ ○

－ ＝－ ○





y x

x y
將○1 式代入○2 式可消去 y，得 3x－2（x＋2）＝－1。 

(2) 加減消去法： 將兩個方程式相加或相減，先消去一種未知數的解題方

法，稱為加減消去法。 

 例  
3 1

2 6 2

＋ ＝ ○

－ ＝－ ○





x y

x y
○1 式＋○2 式可消去 y，得 3x＝－3。 
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1-2 自我評量 

○1  聯課活動分組，已知桌球組總共有 38 人報名，其中男生人數比女生人數的 3

倍少 2 人。設男生有 x 人報名，女生有 y 人報名，則： 課 P20 課文 

(1) 由總共 38 人報名，可列得二元一次方程式： x＋y＝38 。 

(2) 由男生人數比女生人數的 3 倍少 2 人，可列得二元一次方程式： 

 x＝3y－2 。 

(3) 因此可列得二元一次聯立方程式：
38

3 2





x y

x y

＋ ＝
　　 　　

＝ －
。 

 

○2  判別 x＝2、y＝－3 是否為下列二元一次聯立方程式的解。 課 P21 例 1 

(1) 
3 9

2 8

x y

x y





＋ ＝

－ ＝
 (2) 

1

5

x y

x y





＋ ＝－

－ ＝
 (3) 

2 1

5

x y

x y





＋ ＝

－ ＝
 (4) 

4 11

3 7

x y

x y





－ ＝

－ ＋ ＝
 

(1) 3 × 2－3＝3（不合） 

x＝2、y＝－3 

不是此聯立方程式的解。 

(2) 2＋（－3）＝－1（合） 

2－（－3）＝5（合） 

x＝2、y＝－3 

是此聯立方程式的解。 

(3) 2 × 2＋（－3）＝1（合） 

2－（－3）＝5（合） 

x＝2、y＝－3 

是此聯立方程式的解。 

(4) 4 × 2－（－3）＝11（合） 

－2＋3 ×（－3）＝－11（不合） 

x＝2、y＝－3 

不是此聯立方程式的解。 

 

○3  解下列各二元一次聯立方程式： 

 課 P23 例 2   課 P26 例 5  

(1) 
3 4 5 1

22 3

x y

x y





－ ＝

＝ ○＋

○
 (2) 

2 3

5 3

1

23

a b

a b





＝

－ ○＝

○
 

將○2 式代入○1 式得 

3（2y＋3）－4y＝5 

6y＋9－4y＝5 

2y＝－4，y＝－2 

將 y＝－2 代入○2 式得 x＝－1， 

因此，解為 x＝－1、y＝－2。 

將○1 式代入○2 式得 

5a－2a＝3，a＝1 

將 a＝1 代入○1 式得 b＝
2

3
， 

因此，解為 a＝1、b＝
2

3
。 
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 課 P29 例 6   課 P29 例 6  

(3) 
8 1

22

x y

x y





＋ ＝

－ ○＝

○
 (4) 

3 2 7

3 4 13

1

2

x y

x y





＋ ＝ ○

○

　

－ ＝
 

○1 式＋○2 式得 2x＝10，x＝5 

將 x＝5 代入○1 式 

得 5＋y＝8，y＝3 

因此，解為 x＝5、y＝3。 

○1 式－○2 式得 6y＝－6，y＝－1 

將 y＝－1 代入○1 式 

得 3x－2＝7，x＝3 

因此，解為 x＝3、y＝－1。 

 課 P31 例 7   課 P32 例 8  

(5) 
12

2

3 5

1

m n

m n





－ ＝

－ ＋ ＝－

○

○
 (6) 

3 6 2

8

1

210 1

x y

x y





－ ＝

＋ ○＝

○
 

將○2 式 × 3 得 

－3m＋3n＝－3……○3  

○1 式＋○3 式得－2n＝－1，n＝
1

2
 

將 n＝
1

2
代入○2 式得 m＝

3

2
 

因此，解為 m＝
3

2
、n＝

1

2
。 

○1 式 × 8 得 24x－48y＝16……○3  

○2 式 × 3 得 24x＋30y＝3……○4  

○3 式－○4 式 

得－78y＝13，y＝－
1

6
 

將 y＝－
1

6
代入○1 式得 x＝

1

3
 

因此，解為 x＝
1

3
、y＝－

1

6
。 

 課 P33 例 9   課P34例 10  

(7) 

3 2 6

1 2
4

2 3

1

2

x y

x y







－ ＝

＋ ○＝

○

 (8) 
2 6 3

15 7 5

1

2

y x

x y





＝－－

－ ○＝ ＋

○
  

○2 式 × 6 得 3x＋4y＝24……○3  

○1 式－○3 式得－6y＝－18，y＝3 

將 y＝3 代入○1 式得 x＝4 

因此，解為 x＝4、y＝3。 

整理○1 式得 3x＋2y＝－6……○3  

整理○2 式得 7x＋5y＝－15 …○4  

○3 式 × 7 得 21x＋14y＝－42…○5  

○4 式 × 3 得 21x＋15y＝－45…○6  

○5 式－○6 式得－y＝3，y＝－3 

將 y＝－3 代入○3 式得 x＝0 

因此，解為 x＝0、y＝－3。 

 


